

海州创新发展系列报道①

发扬“蛮拼精神”建设首善海州



海州区集中精力做大做强都市工业 本版均为资料图片

千年的历史停留在这座安逸而宁静的城市。柳条飘于水面,走着走着,你就会看见街旁白墙灰瓦的院墙,以及院内藏不住的古色古香的建筑,它们透着沧桑,藏着温情,散发着浓郁的海州风韵。

近年来,连云港市海州区围绕“摸清资源、明确定位、突出特色、打造亮点、总体规划、逐步实施、政府引导、市场运作”的工作思路,以转变发展理念为先导,以产业融合发展为支撑,经济发展令人瞩目。如今的海州,处处迸发勃勃生机。

今年,是区划调整后海州建设的首战之年。海州区委书记、区人大常委会主任王立斌谈道:“我们立足区情,发扬‘蛮拼精神’,排出287个重点投资项目,着力在产业发展、城市建设、民生改善、依法治区等方面全面发力,实现有所作为,把海州建成文化之城、商贸之城、创新之城、宜居之城和首善之城,真正赢得人民群众更多‘点赞’。”

现代快报记者
张洪 王晓宇 陈彦琳 李娜



海州区强势推进美丽城乡行动

A “深耕”都市产业 链条化发展是王道

最近,远洋流体的负责人郭明松松了一口气,企业扩大生产的计划因为土地问题解决而被快速提上了日程。

郭明说,这些年国内天然气市场非常好,企业订单量充足。然而受制于园区发展规模的限制,企业缺乏扩产施展的空间。现在,海州经济开发区通过和新浦经济开发区及镇级开发区的融合发展,为企业腾出了发展空间。

如今,企业新一轮的扩产项目即将在现有厂址附近开工建设,郭明心中的一块石头终于落地了。

像郭明一样的企业家还有很多,他们都是海州经济开发区和新浦经济开发区整合的受惠者。

2014年年底,海州区将原先的海州经济开发区和新浦经济开发区整合,同时还将宁海工业园、洪门工业园等城镇工业园进行整合。海州区借助区划调整实现区域内开发区资源整合、捆绑式发展,为港城园区经济走出一条新路。

“区划调整后,海州发展空间更宽广、资源更集聚、产业结构更多元,区位优势也更加凸显,这是我们加快产业发展的重要优势。”海州区委书记王立斌表示,“我们明确重点抓都市产业,把都市工业和现代服务业作为支柱产业,主动承接好长三角、珠三角等发达地区的产业转移,加快建设全市综合服务核心区。”

今年,海州区集中精力做大做强都市工业,推动海州开发区“一区三园”集约集聚发展,支持正大天晴等骨干企业扩大产能,全力以赴招引大项目、好项目,确保专用装备产业园、通用设备产业园新上项目不低于50个,电子信息产业园新上项目不低于30个,使装备制造、高新技术产业规模快速膨大。

随着区镇开发区园区的整合,海州区园区经济整合正在产生一系列的变化。大海州将形成“一区四园”产业格局,打造港城装备制造集聚区。

B 鼓励科技创新 打造城市发展强引擎

一走进天明装备有限公司的生产车间,你便会对国际先进水平的现代化焊接机器人流水线、处于国内行业前沿的工艺流程感到惊叹。车间内,机器人正在精密作业,切割、焊接这些工序都在有条不紊地进行着。

在海州区的大力支持下,天明装备、鹰游纺机、黄海机械、日出东方等公司不断创新,锐意进取,他们的优势产品已经被省经信委列入江苏省工业强省六大行动重点项目。通过产品升级和技术创新,其竞争力不断提高,企业实力不断提升。根据相关财报显示,日出东方、鹰游纺机、天明装备3家企业年产值均过15亿元,他们已经成为行业内的龙头企业,站到了行业领跑者的历史高点上。

在龙头企业的强势引领下,海州区机械装备、太阳能生产、医药研制等相关产业均得到快速发展,围绕中心企业,上下游联动一体的产业链条不断完善,并深化发展,带动无数中小企业实现生产盈利。

近年来,各级各类科技项目加速推进,已成为推动海州区产业转型升级的一个重要“引擎”。各类科技项目的有效实施,促进了科技创新,提升了企业核心竞争力,彰显了科技项目强大的内在推动力。

“工业和科技是海州跨越赶超的两大关键支撑和强力引擎,也是区域经济发展的核心竞争力,两者联系紧密相辅相成。有了良好的产业基础和发展战略,其核心和关键还在于不断促进人才与产业的有机融合。”王立斌坦言。

海州区鼓励企业积极围绕自身优势产业,积极进入相关领域,加强产业交流,加强新产品的研制开发。同时,大力推进“高端人才集聚工程”,通过在国内外高校、科研院所建立引才工作联络站,吸引人才到海州发展。打造高端人才高地,聚集创新优势,实现产业的转型升级,推动区域经济的科学发展、跨越发展。

C 回应民生期盼 让百姓日子更有奔头

谈到今年的民生工作,王立斌说,政府工作的落脚点就是为了让群众过上好日子,今年海州区将不遗余力地推进这项工作,不仅帮群众增收致富,还要提高群众生活质量,特别是要加强对困难群众的保障工作,让海州群众亲身体会“幸福来敲门”。

今年,海州将继续大力推进老旧小区改造,稳步实施新的组团开发。旧城改造完成改造49个地块、120万平方米征收工作,改造建设秦东门大街等29条城市主次干道;滨河新城、孔望新城、凤凰新城则重点推进路桥、管网和教育、卫生、公园等公共服务设施建设,提升片区服务功能。同时,要推进海州古城、板浦古镇、南城古街节点建设,丰富城市内涵,延续城市文脉。

海州区还要强势推进美丽城乡行动。在城区的河滨、道路、山体等处大量植绿,建设一批花园式学校,绿化城区主要路口、关键线路、重要节点、居住小区,推进星光湖、青年公园等游园建设,新建改造绿地100公顷,确保城区“黄土不见天”,达到国家生态园林城市标准;建设浦南、板浦、新坝、锦屏四个镇区,力争年内建成一批学校、医院、安置房等项目以及文化休闲设施。

海州区还将新建加固校舍10.8万平方米,竣工眼科医院、和美家妇产医院,启动运营海州区疗养院,第一社会福利中心实现规范化运营,培育做大养老产业。就困难群众保障,海州区今年也会切实兜住民生底线,认真落实医保、低保、社保和优抚政策,完善社会救助体系,积极引导社会参与。

此外,海州区即将启动实施第二批30个老旧小区改造整治工作,改造4个低洼片区和整治一批背街小巷等,让群众生活得更加舒心、开心。

“今年,我们要投入800万元安装高清探头,计划三年投入1800万元完成城区‘天网工程’,把海州建成最安全的城区。”王立斌说,“只有让群众感觉到更加安全,我们的发展才更有动力和意义。”